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Biojäte talteen 2-
kampanja

• Tavoitteena tehostaa biojätteen lajittelua ja 
selvittää biojätteen erilliskeräyksen laajentamisen 
haasteita sekä kerätä kokemuksia 
kimppabioastian käytöstä omakotitalojen alueilla. 

• Kampanjan avulla Porin seudun jäteneuvonta 
valmistautuu jätelakiuudistukseen, jossa 
biojätteen erilliskeräysvelvoite on tulossa vuonna 
2024 myös omakotitaloille yli 10 000 asukkaan 
taajamissa, eli käytännössä laajasti Porin 
seudulla. (Yhteistaajama-alue Porin, Ulvilan, 
Nakkilan ja Harjavallan taajama-alueista.)

• Osallistujille täysin maksuton.

• 5 kk kokeilu, toukokuusta syyskuun loppuun 2022.



Kotitaloudet

• Mukaan haastettiin 119 omakotitaloutta
Ulvilasta, Nakkilasta ja Harjavallasta.

• Kotitalouksille tarjottiin kimppabioastiat
yhteiseen käyttöön. 

• Yhtä kimppabioastiaa käytti 5-6 
kotitaloutta.

• Kampanjapaketit jaettiin kotiovelle.
• (ilmastoitu) keittiöbioastia, biojätepusseja 6 kk 

tarpeeseen, lajitteluohjeet ja infokirjeet.
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Kyselyn 
tulokset

• Kampanjan lopuksi kotitalouksille 
lähetettiin palautekyselyt

• Palautteeseen vastasi 49 % haastetuista

• Kyselyn palauttaneiden kesken arvottiin 
lahjakortti

• Vastaajien keski-ikä 64 v
• Samassa taloudessa asui keskimäärin 1,7 

aikuista ja 0,3 lasta



Kyselyn tulokset

• Suurin osa vastaajista kertoo 
positiivisista kokemuksista.

• Monet havaitsivat sekajätteen määrän 
sekä hajujen vähentyneen biojätteen 
lajittelun aloittamisen myötä.



• 67 % kertoo, että ei lajitellut biojätettä ennen kampanjaa

• 31 % kertoo, että on lajitellut jo ennen kampanjaa ja 
käyttää omaa kompostoria

• 88 % kertoo käyttäneensä kampanjan kimppabioastiaa

• 12 % vastasi, että ei käyttänyt. Jokainen heistä kertoo 
syyksi, että käyttää omaa kompostoria

• Kaikki vastaajat kokivat, että ohjeet biojätteen 
lajittelusta olivat riittäviä ja selkeitä



Suosittelisitteko 
biojätteen lajittelua 
kimppakeräyksenä 
naapuruston kanssa 
myös muille? Miksi? 

84 % suosittelisi kimppabioastiaa 

myös muille

9 % vastaajista ei suosittele

”Yksinäisen ihmisen ei kannattaisi ottaa omaa biojäteastiaa koska jätettä ei kuitenkaan tule kovin 

paljon”, ”Kustannustehokas” , ”Tässä taloudessa tulee paljon biojätettä, joten 

sekajätteen määrä merkittävästi vähenee plus se, että vien myös muovijätteen erikseen.”, 

”Samaan astiaan sopisi useamman talouden biojätteet”, ”Ei kimppakeräystä, vaan kimppakompostori!”, 

” Helppoa ja toimivaa”, ”Edullisempaa kun monta kerääjää ja maksajaa.”, ”Normaali sekajäte vähentyi”, ”Oma 

astia olisi turhan iso”, ”Biojäteastia oli hyvässä paikassa tien päässä eikä omassa pihassa. ”, ”Jos minulta tulee 

jakson aikana 2 pussia ja naapurilta 10 pussia, miten jakaa maksu?”,”Vaivatonta”, ”On hauskaa lajitella 

jätteet, tämä nyt uusimpana. Olen lajitellut jo paperit, pahvit, lasit, metallit ja muovijätteet pidemmän aikaa ja vien ne 

viikottain niille kuuluviin jäteastioihin/laatikoihin”, ”Jätteet tulisi lajitella entistä tarkemmin”, ”Yhteisistä kimpoista 

on vaikea sopia jos siitä tulee maksu”, ”Kaikkien tuli ajatella kaatopaikkojen kuormitusta kokonaisuudessaan ja nämä jätteet 

maatuvat nopeasti niin maa-ainekset saataisiin takaisin kiertoon”, ”Kyllä, jos kaikki vievät sinne vain biojätteeseen kuuluvan 

jätteen. Se on myös plussaa, että laskun voi suoraan jakaa eri talouksiin. Ongelmia voi tulla astian sijoittelussa.”, 



Miten koette
kimppabioastian
etäisyyden ja sijainnin? 

• 86 % koki kimppabiojäteastian olevan
sopivalla etäisyydellä. 

• 75 % koki kimppabioastian olevan myös
sopivassa paikassa, ei esim. kenenkään tiellä.

• Sopivan pituinen matka olisi keskimäärin noin 
80 metriä. 

• Kimppabioastia ei saa haitata kenenkään 
kulkua. Monet kertoivat, että astia oli 
sopivalla paikalla, mutta toisaalta oltiin 
valmiita kävelemään pidemmällekin.

Kuvaile mielestäsi sopivan 
pituinen matka ja 
oikeanlainen paikka 
kimppabioastialle.



Aiheutuiko 
kimppabioastian 
käytöstä ongelmia? Jos 
aiheutui, millaisia? 

93 % vastasi, ettei 
ongelmia ole

3 % mainitsi ongelmia



Vastaajista suurin osa on täysin samaa mieltä väittämien kanssa. 

• 85 % vastaajista on täysin samaa mieltä, että kimppabioastian käyttö on ollut ongelmatonta ja 
89 % vastaajista sanoo sen käytön olleen helppoa.



Vastaajista oli joko täysin tai jokseenkin samaa mieltä väitteiden kanssa 

• Vastaajista 80-98 % oli joko täysin tai jokseenkin samaa mieltä väitteiden a-j kanssa
• Vastaajista noin 69 % kertoo olevansa täysin tai jokseenkin samaa mieltä, että heidän 

tietonsa biojätteen lajittelusta olisivat lisääntyneet kampanjan aikana.
• Moni kommentoi lajittelun olevan tuttua puuhaa. 



Miten koitte 
biojätteen lajittelun 
kampanjan aikana? 
Yllättikö jokin asia 
positiivisesti tai 
negatiivisesti?

Lajittelu koettiin helpoksi ja toimivaksi. Suurin osa 
kommenteista olivat positiivisia.

• ”Biojätteen lajittelu oli helppoa”

• ”Koimme sen käteväksi. Hyvä juttu :)”

• ”Yllätti. Hyvä astia sekä riittävän iso biojätepussi astiaan 
sijoitettavaksi.”

• ”Helppoa ja mukavaa!”

• ”Biojätteen määrä yllätti. Lajittelu oli helppoa ja sen oppi koko 
perhe.”

• ”Sekajäteroskis ei haissut pahalta.”

• ”Se oli hauskaa! Oli kiva huomata, minkä verran/miten paljon 
biojätettä tulee meidän taloudessa. Positiivista: Astia oli koko ajan 
keittiön pöydällä, eikä yhtään haissut. Sen huomasi myös, että 
sekajätteen määrä väheni huomattavasti, kun biojätteet meni omaan 
astiaansa. :) Eikä sekajäteroskiskaan haissut...”

• ”Helppoa eikä muodostunut hajuja ennakko-odotuksista huolimatta.”



• Kaikkien vastaajien kesken parhaimmaksi 
motivaation lisääjäksi nousi hyvät ja selkeät 
lajitteluohjeet sekä tietoisuus lajittelun hyödyistä. 
• Hyötyjä ovat esimerkiksi sekajätteen 

polttokelpoisuuden parantuminen ja biojätteen 
jalostaminen hyötykäyttöön mm. energiaksi, 
polttoaineeksi ja maanparannusaineeksi.

• Ne, jotka eivät ennen kampanjaa lajitelleet 
biojätettä, kokivat parhaiten motivaatiota 
lisäävän ilmaiset biojätepussit ja hyvät selkeät 
lajitteluohjeet.

Mikä lisää parhaiten 
motivaatiota lajitella 
biojätettä?



Aiotteko jatkaa 
biojätteen lajittelua 
kampanjan 
jälkeenkin?

• 32 % vastaajista aikoo pyytää tarjousta kimppabioastiasta.

• 64 % vastaajista aikoo hankkia joko oman biojäteastian (14), 
kimppabioastian (19) tai kompostorin (4), eli yhteensä 37 
kotitaloutta.

• 22 % kertoo, että ei aio jatkaa biojätteen lajittelua (13 kpl). 
Heistä yli puolet kertoo syyksi kalliin hinnan. 

❑ Kyllä, aion pyytää tarjousta omasta
biojäteastiasta jätteenkuljetusyritykseltä

❑ Kyllä, aion pyytää tarjousta 
kimppabioastiasta jätteenkuljetusyritykseltä 

❑ Kyllä, aion hankkia haittaeläinsuojatun 
ruokajätekompostorin

❑ Kyllä, jatkan jo olemassa olevalla 
haittaeläinsuojatulla ruokajätekompostorilla

❑ En, koska…
❑ En, koska se on liian kallista
❑ En, koska se on liian hankalaa
❑ En, koska en näe tarpeelliseksi
❑ … muu syy?



Millaisia ajatuksia jätelain 
uudistus herättää? 

Tuleeko mieleenne 
haasteita, joita se voisi tuoda 
mukanaan omakotitaloille? 
Kuinka niitä voitaisiin 
ratkaista?

• Oikein hyvä asia. Mahdolliset kustannukset mietityttää.

• Astioiden hankinta, tyhjennysmaksut ja -välit tai oman kompostorin hankkiminen

• Aina lisää velvoitteita ja kustannuksia

• Yksi jäteastia lisää pihaan ja kustannusten nousua.

• Pienessä taloudessa käyttö erittäin vähäistä

• Ympäristön kannalta ehdottomasti hyvä asia. Mutta yksin asuvana kaikkien 
asuinkustannusten hintojen nouseminen tämä lisää osaltaan taloushuolia.

• Hyvä asia tietysti, mutta ihmisille täytyisi tehdä asiat mahdollisimman helpoksi ja 
hinnat helposti nähtäviksi, kuten vertailu, mitä oma astia verrattuna yhteiseen 
maksaa? Mielestäni se ei toimi, että naapurusto alkaa yhteisesti sopimaan 
astiasta… Jonkun täytyy laittaa asia alkuun.

• Jätelain uudistus on hyvä. En kuitenkaan usko kimppabiojäteastioiden 
tulevaisuuteen. Hankala sopia kustannusten jaosta. Jätettä syntyy niin eri määriä. 
Huonot kompostoriratkaisut omakotitalojen pihoissa voi aiheuttaa hajuhaittoja ja 
rottaongelmia. Nämä tapaukset varmasti lisääntyvät jos biojätteen keräys 
aiheuttaa merkittävästi lisäkustannuksia.

• Ei herätä isompia ajatuksia, mielestäni hyvä juttu tämä uudistus, jos vaikka omat 
ruoantähteet ym. Jatkossa vaikka vähenisi.

• Niille tulee haasteita, jotka eivät ole vielä lajitelleet.



Haasteet ja ongelmat 

Suurimmalle osalle ei ilmennyt kampanjan aikana mitään ongelmia.

Joitakin ongelmia kuitenkin esiintyi vastauksissa:

• ”Pieniä kärpäsiä alkoi kerääntyä ko. Astian ympärille. Melut tyhjennyksen aikana  ja yhteisastialle toiset tulivat koiran kanssa jolloin koirat 
alkavat haukkua keskenään.. häiriötä ilta/aamuaikaan.. Eli haitta olisi pienempi jos ei olisi ollut takaterassimme kohdilla noin10 m päässä.”

• ”Kaikki eivät luultavasti olleet lukeneet ohjeita riittävän tarkasti, koska astiassa näkyi olevan koirien jätöksiä ja viherkasveja multineen.”

• ”Tyhjennysväli olisi ollut turhan tiheä. Keräyksen alkuvaiheessa jokin talous ei noudattanut ohjeita ja oli myös koirankakkapusseja. Itse 
käytän 3 litran kattilaa pussin kanssa. Estyy hajuhaitat.”

• ”Hyvät ohjeet. Jatkoon olisi kaivannut enemmän infoa. Kuten paljonko oma astia maksaa ja vaikeaa on näin suomalaisena naapurien kanssa 
alkaa kyselemään yhteisestä astiasta.”

• ”Meidän kadullamme (6 taloa): 2 taloa tyhjillään, 3 talossa asuu vain yksi henkilö ja meillä 2. Yksin asuva mies sanoi, että ei tule biojätettä 
kuin kahvin suodatinpussit. Toinen naapurin rouvista ei ottanut koko biojäteastiaa / pusseja lainkaan käyttöön; nuo kaikki olivat 78-85-
vuotiaita, eli meidän kadulla ei yhteinen kimppa-astia kyllä päässyt täyttymään.”



Paljon positiivista palautetta

”Helppoa eikä muodostunut 

hajuja ennakko-odotuksista 

huolimatta.”

”Biojätteen määrä yllätti. 

Lajittelu oli helppoa ja sen 

oppi koko perhe.”

”Hyvä idea. Olen erittäin tyytyväinen 

noin käytännöllisestä biojäteastiasta 

ja pusseista. Kiitos!”

”Ruusut: hieno asia, kun saimme olla 

mukana tässä kokeilussa. Oli kivaa! 

Kiitos siitä! Risut: Ei ole risuja 

sanottavana!”

Hieno kokeilu! Tykkäsin!

Jos joku naapureistani alkaa 

ehdottamaan / puuhaamaan 

kimppabioastiaa olen ehdottomasti 

mukana. Olin kyllä tyytyväinen tähän 

kokeiluun. Kiitos!

”Kaikki oli pelkästään 

positiivista. Helppoa, 

"jäte" ei haise sisällä 

ämpärissä.”



Kuinka aloittaa biojätteen lajittelu omakotitalossa?

• Omakotitalossa voi joko siirtyä kompostoimaan tai tilata oman tai naapureiden kanssa yhteisen 
kimppabioastian jätteenkuljetusyritykseltä. 

• Biojäteastian sijoittamisesta on sovittava erikseen, jos se sijoitetaan muualle kuin omaan pihaan. Jos päättää 
tilata biojätteen erilliskeräysastian, sen pisin tyhjennysväli on kesä-elokuussa 2 viikkoa ja syys-toukokuussa 4
viikkoa. Kustannukset jäävät kiinteistöjen itse kustannettaviksi. Kimppabioastiassa jätteenkuljetusyritystä voi 
pyytää jakamaan laskun jokaiselle kimppaan osallistuvalle erikseen. 

• Ruokajätteen kompostoinnissa on käytettävä haittaeläinsuojattua ja lämpöeristettyä kompostoria. Neuvoja 
ruokajätteen kompostoinnin aloittamiseen saa Porin seudun jäteneuvonnasta. 

• Jos kaikki kiinteistöllä syntyvä biojäte erilliskerätään tai kompostoidaan, on mahdollista pyytää sekajätteen 
tyhjennysvälin pidentämisestä. Tästä ilmoitetaan Porin seudun jätehuoltojaostolle, minkä jälkeen voi sopia 
uudesta tyhjennysaikataulusta oman jätteenkuljetusyrityksen kanssa. 

Porin seudun jäteneuvonta
jateneuvonta@pori.fi p. 044 701 2500.

mailto:jateneuvonta@pori.fi


www.pori.fi/biojatetalteen

http://www.pori.fi/biojatetalteen

